

深读

日前,央视午夜一段3分钟的电话连线采访,让江西省防汛办副主任平其俊闻名天下。7月3日,在接受记者采访时,平其俊还是有些“后怕”。在网络上,平其俊的标签是“拍马屁”和“官腔”。

“3分钟连线”后

平其俊陷入舆论漩涡

“马屁精”、“最牛官话样板”、“讲官话不顾百姓死活”的批评铺天盖地而来。在突如其来的灾情面前,在央视主持人数次明显的打断面前,平其俊深陷万夫所指之境。

6月16日(端午节)开始,由于江西全省降雨持续增多,各地频频出现险情,包括平其俊在内,水利厅上下持续的加班生活开始,每天的休息时间只有两三个小时。

6月21日18时30分,江西省抚州市境内的抚河唱凯堤决口,江西省防汛办进入了高度紧张的工作当中。

当晚10时许,因为江西省防汛办主任祝水贵紧急协调其他事情,接受中央电视台新闻频道《24小时》栏目连线采访的任务,临时改由平其俊负责。当央视的导播打电话过来时,正在忙碌的平其俊希望过一会儿再接受采访。导播告诉他,马上就需要连线。平其俊表示,需要等溃口情况的材料整理好后才可以。

“材料出来后,省防总领导审阅,并给了我。”针对采访内容,平其俊和央视的导播进行了简单的电话沟通,“我把材料上的内容讲了一下,并强调,溃口发生不久,第一时间告诉大家党和政府已采取措施,正在组织群众转移,让大家放心。她说:你可以简单一点。我说:可以。几分钟后,电话连线采访正式开始。”

此时是6月21日23时42分,3分钟的电话采访中,平其俊把自己掌握的情况进行了介绍,中间被主持人打断过两次,询问溃堤面积和当地群众是否安全转移的情况,平其俊作了回答。

采访结束后,平其俊继续忙碌了一个通宵,他并未意识到有何不妥。

而正是这3分钟的连线采访,将平其俊迅速地推向了一个舆论的巨大漩涡。第二天,平其俊接受央视采访的视频见诸各大网站,许多视频的说明文字中特别指出“主持人多次打断官员讲话、套话”。

百度的“平其俊”词条中对此事的介绍颇具代表性:“在一段3分钟左右的电话连线里,江西防汛办公室副主任平其俊,置主持人强调询问的百姓安全问题不顾,争分夺秒、不吝口舌、有板有眼、有名有姓有职务地指出了五位高级官员的‘重要指示’。其间,平主任提书记3次,省长2次,部长厅长各1次,明显事前做了精心准备,并且将大小、远近、轻重、缓急分得十分清楚。整个电话连线,除了百姓生死,面面俱到,处处逢源,官腔浓郁,八股十足,平其俊平主任的官场大局观透彻,思路清晰,‘只唯上’的立场坚定不移,堪称官僚典范,当代公务员样板。”

“马屁精”、“最牛官话样板”、“讲官话不顾百姓死活”的批评铺天盖地而来。在突如其来的灾情面前,在央视主持人数次明显的打断面前,平其俊深陷万夫所指之境。

平其俊同事:

“平主任一点错也没有”

一位官员称,目前在我们国家,网民的这种人肉搜索有很多不成熟的地方,某些新闻工作者也有不成熟的地方,如果说没有“主持人多次打断官员”那段评论,也许就不会挑起网民这样的愤怒。

反对“官话”的潮水从四面八方涌向这位“爱打官腔的平主任”,并一步步逼近他的生活。

“平主任,请于下午2时30分到市纪委报到,你已经被双规了!”“平主任,恭喜你,你要被升官了!”甚至有位年轻女孩打电话过来,直呼“马屁精哥哥,你去死吧”。

也有人为平其俊鸣不平:“网络的邪恶与正义拷问每一个人,我只问自己,我是平主任的话,不那样回答的可能性有多大。”

平其俊感觉自己并没有讲错话。“我在回答时,领导的指示我没有照读照背,就是告诉大家我们当时掌握的情况,告诉大家,党和政府在行动,在组织营救圩区群众这个信息。”平其俊觉得自己有些冤,运气很差。“每次新闻记者来采访,我都是躲开。我是搞技术的专业的人,我有很多事要做。”

江西省防汛办主任祝水贵接受媒体采访时表示,很多网民因为不了解当时的情况才产生了误解,“当时大堤刚刚决口不久,确实没有下面情况的数据,换了谁也回答不上来”。

平其俊的一位同事也认为:“平主任一点也没有错。如果没有党的领导、没有政府高效的组织、没有领导的高度重视,本来专家预测需6天才能完成封堵的决口,我们怎么可能仅仅用了3天完成,同时还要保证人员的安全?平主任提到的苏荣书记的指示‘一定要保证人的安全’,这是最重要的。没有苏荣书记定这个调,没有上级及时而果断的决策,我们可能就达不到这个效果。领导的重视,及时决策,高效的组织,这是我们国家面对灾难时的优势。”

他当时讲的内容都是领导审核过的,不代表他个人的观点,而且主持人当时想知道的情况,不是我们当时能准确回答的。”

此外,他认为,批评平其俊这件事,在逻辑上是错的。“讲领导指示就是不关心群众了?其实我们更关心群众。我们就是直接跟群众打交道的,我们直接要调人力、物力到第一线,我们何尝不关心群众?我们哪里不想知道哪里的群众被困了?但在通信一度中断的情况下,哪有那么快知道有多少人受困,你总问这个问题,我没办法回答,我没办法回答不代表我不想回答。”

江西水利厅一位官员告诉记者,事情发生后,多数官员表示不愿担任江西省水利厅新闻发言人一职。一位官员称,目前在我们国家,网民的这种人肉搜索有很多不成熟的地方,某些新闻工作者也有不成熟的地方,如果说没有“主持人多次打断官员”那段评论,也许就不会挑起网民这样的愤怒。

据《中国经济周刊》

“我只是个搞技术的”——

“官腔主任”喊冤



任平其俊,面对网上汹涌的浪潮显得手足无措。

对话

平其俊回应网民四大质疑:

我想第一时间让大家放心

■关于“不正面回答救灾情况”

平其俊:他提的问题,我都回答了。

央视主持人第二次打断,问我当地群众有没有得到安全转移?我想了想,就回答:正在组织转移,同时正在组织抢险。当时我掌握的确实是这么个情况。因为刚刚决口,无法进行统计,如果过了一天,我们还没有统计数据,那说明我们工作不到位。我觉得他提的问题我回答了。

■关于“只会念领导指示”

平其俊:我想让大家放心

我事先跟央视的导播沟通了我要讲的内容,她听了,说可以。她事先没讲就给两三分钟的时间,问两个问题。如果讲了,我肯定不会那样回答。

我手上的材料也就是跟导播讲的内容,是我们当时刚写的一个汇报材料,里面肯定会有领导的指示,指示很长,光四五个领导的指示就是两张纸,我要读完至少得六七分钟,但我并没有照读。我就是想,一定要第一时间告诉当地灾民、告诉全国人民,主要领导很重视,党和政府正以最快的速度在反应、在组织,是为了让大家放心;其他具体的情况,我没掌握也不可能讲,如果我告诉大家全部转移了,那就是骗人;如果说我没转移,那大家就更急。反正我脑袋里就这么个想法。讲完了就讲完了,我也没去理会,接着忙工作,那天晚上我一分钟也没休息。

据《中国经济周刊》

○观点

平其俊“冤”在官话套路与舆情的落差上

平心而论,平其俊及其家人的生活受到干扰是不应该的,对此媒体与网友也都有所体认。不过,江西防汛办官员处理公共关系时却表现糟糕,他们为平其俊辩解说,水灾伊始,水利厅未掌握当时情况,没有前方的数据,“换谁也答不上来”。

其实,官员能否用数据说话,与是否一定要替上司说话,应该是两回事。舆论不忿的原因正在于此,直至延续为针对平其俊个人的声讨。当然,究竟是灾情进展还是领导表态更重要,不管哪个优先,官话套路与舆情焦点是不同的,双方关注的重心存有明显分歧。

在平其俊的工作场子里,将领导重视摆在第一位是惯例。好比有网民认为,他“在错误的时间、错误的地点、错误的场景里说了一通再正常不过的话”。平其俊的同事和上级也都不认为他犯了错,甚至在他们的潜台词中,平其俊是受了大众的冤屈,这样一位严格遵循规则的同僚不该被问责。

官话是一种特色语言,其首要的用途是指认权力的差序格局,首要的语法规则是运用恭敬的修辞和优先表达,强调自下而上的顺从和秩序。平其俊使用的就是标准的官话,这与水灾的严峻现实没有正面联系。当大众纷纷不满官话时,官场内部可能是完全相反的感受,甚至不排除与民间社会的认知背道而驰。

平日里公众对官话司空见惯,只是因为大的灾难才衬托出官话与事实之间的巨大落差。这时,任何官话都会激发愤怒的回应。尽管平其俊经常被上司指定接受采访,但他恐怕并不明白,官场所通行的官话在大众语境里会有多么突兀。这不是平其俊一个人的问题,而是官话带给官员的普遍影响。在大众看来,这种影响无疑是负面的,却又是某些官员赖以生存的语言基础。

据《南方都市报》

○相关链接

2009最牛官腔

“你是不是党员”

背景:2009年11月初,媒体在采访郑州市养犬管理费去向时,郑州财政局城建处处长王冠旗反问记者。

“这个事不好说太细”

背景:全国已统一取消养路费等收费,但2009年初天津仍在收缴,面对记者采访,天津市政管理局规费处副处长刘某如是说。

“没时间跟你闲扯”

背景:2009年8月下旬,湖北省应城市政府门户网站“市长信箱”收到反映环境污染问题的群众来信,该市创建办随后回复:“我办没时间跟你闲扯,你有意见到创建办来反映。”

“你是替党说话,还是替老百姓说话?”

背景:郑州市原本用于建经济适用房的土地,却建起了别墅,记者采访郑州市规划局副局长逯军,却被质问道:“你是准备为党说话,还是准备替老百姓说话?”

据《新周刊》等

个股简评 仅供参考 据此操作 风险自负

沪股(600306-600600)

代

代码	简称	收盘	涨幅%	简述
600306	商业城	10.95	-1.08	空间完全加大,空间持有
600307	酒钢宏兴	5.56	-0.84	有高意愿,关注
600308	华泰股份	9.4	-2.79	盈整格局短期难改
600309	烟台万华	14.56	-3.07	消化获利筹码,逢低参与
600310	桂东电力	7.34	-3.29	资金充足,暂可关注
600311	平高电气	4.41	-1.73	牛市启动,资金充足,关注
600312	国电南瑞	7.66	-2.67	调整比较充分
600313	上海梅林	32.55	-2.94	资金蓄势,开盘拉升,关注
600314	晋东能源	6.31	-3.36	有可能向上突破
600315	晋能科技	5.38	-0.82	资金充足,关注
600316	晋东航空	5.97	-2.14	短线,可能关注
600317	晋西车轴	8.18	0	停盘
600318	晋亿实业	11.38	-2.08	上升趋势,关注
600319	亚星化学	5.01	-0.27	资金关注,空间变化
600320	国栋建设	6.02	-3.65	牛市启动,强势,关注
600321	中航资本	11.14	-2.08	资金充足,关注
600322	南纺发展	14.43	-4.53	资金拉升,继续持有
600323	华发股份	11.14	-2.87	资金充足,上升趋势
600324	西藏发展	9.73	-2.8	方向不明,注意能量
600325	华夏银行	8.81	-2.87	资金充足,上升趋势
600326	西藏天路	11.03	-2.69	资金充足,关注
600327	华通燃气	12.12	-2.43	资金充足,关注
600328	中航油股	12.12	-2.15	资金充足,关注
600329	中航资本	11.14	-2.39	资金充足,关注
600330	中行国际	12.12	-2.67	资金充足,关注
600331	中行国际	12.12	-2.67	资金充足,关注
600332	中行国际	12.12	-2.67	资金充足,关注
600333	天利高新	7.68	-3.87	有高意愿,关注
600334	ST国祥	9.81	-3.44	短线支离破碎
600335	航天动力	19.95	-1.3	涨停板,持筹,关注
600336	长江通信	12.04	-1.71	盈整格局短期难改
600337	大康国际	7.35	-2.38	资金充足,关注
600338	大康国际	7.35	-2.38	资金充足,关注
600339	大康国际	7.35	-2.38	资金充足,关注
600340	ST国祥	9.81	-3.44	短线支离破碎
600341	航天动力	19.95	-1.3	涨停板,持筹,关注
600342	长江通信	12.04	-1.71	盈整格局短期难改
600343	ST金马	12.04	-3.4	盈整格局,关注
600344	金马股份	11.5	-2.05	盈整格局,关注
600345	首开股份	15.5	-2.05	盈整格局,关注
600346	首开股份	15.5	-2.05	盈整格局,关注
600347	首开股份	15.5	-2.05	盈整格局,关注
600348	天科股份	8.11	-3.22	盈整格局,关注
600349	宝光股份	11.35	-3.54	亏损,关注量能
600350	健康元	7.05	-2.9	上升趋势,可能反弹
600351	ST金马	4.94	-3.02	盈整格局,关注
600352	浙江医药	10.75	-2.26	盈整格局,关注
600353	冠农股份	12.25	-2.55	盈整格局,关注
600354	旭光股份	19.95	-2.38	盈整格局,关注
600355	旭光股份	19.95	-2.38	盈整格局,关注
600356	华昌化工	10.28	-2.67	盈整格局,关注
600357	华昌化工	10.28	-2.67	盈整格局,关注
600358	华昌化工	10.28	-2.67	盈整格局,关注</td